

Отчет о конференции «Будущее клинической психологии- 2015»

24 апреля 2014 года кафедра общей и клинической психологии философско-социологического факультета провела IX Всероссийскую научно-практическую конференцию с международным участием «Будущее клинической психологии-2015». Конференция была приурочена к 70-летию Победы в Великой Отечественной войне, в связи с чем в ее рамках был проведен ряд памятных мероприятий. Об очном участии заявили более 40 исследователей и практиков, заочно участвовали 36 специалистов.

География участия – Республика Беларусь (Минск, Гомель), Россия (Москва, Санкт-Петербург, Екатеринбург, Ярославль, Брянск, Уфа, Березники, Рязань, Пермь).

На конференции присутствовало свыше 180 человек. Она традиционно интересна работникам сфер здравоохранения и образования, правоохранительных органов. Активно участвовали в мероприятиях конференции студенты ПГНИУ (будущие клинические психологи и психологи), а также других вузов Перми. Участие в конференции приняли и работники сфер образования и здравоохранения из Пермского края (Уральский, Александровск, Лысьва, Губаха, Очер, Чернушка, Верещагино, Кунгур, Березники, Краснокамск).

Конференцию открыла председатель оргкомитета конференции, заведующая кафедрой общей и клинической психологии, профессор **Е.В.Левченко**, выступив с сообщением на тему «Клиническая психология в годы Великой Отечественной войны».

Работа конференции продолжилась пленарным круглым столом «Клиническая психология и психология здоровья: параллели и пересечения», где была рассмотрена проблема места психологии здоровья в системе психологических знаний и российской системе здравоохранения. Участниками круглого стола были кандидат психологических наук, гештальт-терапевт, доцент **Е.В.Шевкова** (ведущая), кандидат психологических наук, начальник отдела обеспечения образовательного процесса УМУ ПГНИУ, доцент **А.Ю.Бергфельд**, кандидат медицинских наук, когнитивно-поведенческий терапевт, старший преподаватель **М.В.Бурдин**, кандидат медицинских наук, доцент, проректор по науке АНО ДПО «Пермский институт повышения квалификации работников здравоохранения» **М.А.Гачегов**, доктор психологических наук, профессор, заведующая кафедрой общей и клинической психологии ПГНИУ **Е.В.Левченко**, доктор медицинских наук, профессор, заведующий кафедрой психиатрии факультета повышения квалификации и профессиональной переподготовки специалистов Пермского государственного медицинского университета им. академика Е.А. Вагнера **И.Ф.Обросов**, главный психотерапевт краевого министерства здравоохранения Пермского края, психотерапевт в краевой психиатрической лечебнице **В.Г.Рюмин**.

Научные доклады были представлены в двух секциях. На секции «Проблемы психологии здоровья в образовательных системах» выступил **А.А.Волочков** (ПГГПУ, Пермь) с докладом на тему «Активность как ресурсный фактор психологического здоровья (на примере студенчества)». **Н.С.Сединина** (ПГМУ, Пермь) рассказала о роли службы психологической поддержки вуза в сохранении психологического здоровья студентов. **Ю.М.Марышева** (ПГППУ, Пермь) сравнила психологическое здоровье старшеклассников в условиях разных образовательных учреждений. **Ю.В.Аристова** (ПГНИУ, Пермь) уделила внимание особенностям перфекционизма и депрессии у учащихся, обучающихся в общеобразовательных учреждениях и образовательных учреждениях с усложненной программой. **А.А.Зуева** (ПГНИУ, Пермь) представила доклад «Факторы, определяющие здоровье». **Р.Р.Латыпова** (Центр психологической диагностики МВД России, Пермь) рассмотрела психологические показатели, сопряжённые с положительным прогнозом профессиональной деятельности сотрудников МВД. **М.А.Воденикова** (Центр экстренной психологической помощи МЧС России, Екатеринбург) раскрыла некоторые аспекты оказания экстренной психологической помощи детям с использованием материалов «детской укладки». **Д.О.Смирнов** (ПГГПУ, Пермь) представил «Мифологему путешествия героя» как

часть процесса психотерапевтического преобразования. На секции также было представлено свыше двадцати стендовых докладов заочных участников. Проблемы психологии здоровья в образовательных системах привлекли внимание более 50 гостей конференции.

Работа секции «Психология болезни» была открыта докладом **А.Ю.Бергфельд** (ПГНИУ, Пермь) «Психологические аспекты прогнозирования риска продолжения онкологического заболевания». **Д.С.Полумелева** (Санкт-Петербургский государственный педиатрический медицинский университет) показала особенности восприятия детско-родительских отношений с точки зрения девушек-подростков, страдающих алиментарным ожирением. **В.М.Атаманов** (ПГМУ, Пермь) описал структуру полимодального «Я» при сахарном диабете 1-го типа. **А.А.Киреева** (ПГНИУ, Пермь) выступила с сообщением «Социальная поддержка в структуре личности женщин с нарушением пищевого поведения». **А.В.Соболева** (ПГНИУ, Пермь) раскрыла некоторые аспекты ценностно-смысловой сферы профессиональной деятельности клинического психолога. **А.И.Чулошников** (ПГНИУ, Пермь) привлек внимание к особенностям проявления юмора у больных невротическими расстройствами. На секции также было представлено пятнадцать стендовых докладов заочных участников. Интерес к проблемам психологии болезни проявили свыше 70 слушателей.

Большой интерес у участников конференции вызвала видеолекция «Логотерапия и экзистенциальный анализ Виктора Франкла» (**С.А.Замалиева**, кандидат философских наук, психолог, доцент кафедры общенаучных дисциплин ВЕИП, сертифицированный специалист по логотерапии и экзистенциальному анализу (Victor Frankl Institute for Logotherapy, USA), С.-Петербург). Были проведены открытые лекции «Человек соматический» (**Л.А.Краснобаева**, обучающий аналитик Европейской конфедерации психоаналитической психотерапии (ЕКПП), председатель некоммерческого партнерства Пермское психоаналитическое сообщество, Пермь), «Умственная отсталость при наследственных болезнях» (**А.Г.Малов**, доктор медицинских наук, профессор кафедры общей и клинической психологии ПГНИУ, доцент кафедры неврологии им. В.П. Первушина Пермского государственного медицинского университета им. академика Е.А. Вагнера, Пермь) и «Вопросы речи в клинической психологии» (**С.А.Сысуев**, член правления Пермского психоаналитического Общества, член Европейской конфедерации психоаналитической психотерапии (ЕКПП), специалист ЕКПП, член регионального отделения ЕКПП – Пермь, преподаватель психологии, клинический психолог, психолог-психоаналитик, Пермь).

На мастер-классах были продемонстрированы техники достижения психологического здоровья в самых разных направлениях практической психологии. Телесно-ориентированный психотерапевт **С.Н.Борисова** раскрыла метод телесного мизансценирования. Сертифицированный гештальт-терапевт, член Общества практикующих психологов "Гештальт-подход" **С.В. Вайнштейн** пригласил к участию в гештальт-экспериментах с интроекцией полноценности. Сертифицированный гештальт-терапевт, член Общества практикующих психологов "Гештальт-подход" **М.В.Зубакин** рассказал, как выработать устойчивость к психологическому стрессу в управленческой деятельности. Гештальт-терапевт, кандидат психологических наук, доцент кафедры практической психологии Института психологии ПГГПУ **Д.О.Смирнов** представил мастер-класс на тему «Герой в четырех лицах: на пути к «самости». Психолог городского психологического центра **Л.Н.Мельникова** показала, как работает «песочная терапия» в семейной системе. Педагог-психолог высшей категории **Е.М.Наймушина** продемонстрировала методы работы с родителями в школе, направленные на достижение здорового поведения ребенка. Наибольшее предпочтение было отдано слушателями мастер-классу, предложенному Д.О.Смирновым.

В ходе конференции работали две книжные выставки «Психологи во время войны» и «Психология здоровья». Литература была предоставлена библиотекой ПГНИУ под кураторством старшего преподавателя кафедры общей и клинической психологии, заведующей отделом литературоведения и искусствознания **Е.С.Игнатовой**. Сопровождение

работы конференции осуществляли волонтеры, студенты 4 и 2 курса специальности «Клиническая психология».

На закрытии конференции состоялось торжественное вручение сертификатов и обсуждение работы секций, лекций и мастер-классов. Участники и гости конференции высказали ряд пожеланий к организации ежегодной конференции в 2016 году. В частности, предоставление возможности посещения нескольких мероприятий в рамках одной формы работы и двухдневная программа конференции. Пожелания были приняты оргкомитетом и включены в планирование конференции «Будущее клинической психологии-2016», которая будет посвящена 160-летию со дня рождения З. Фрейда.

***Е.В. Левченко
М.Е. Ядренников***